
صفحه ي   ٢

 …………میدان مغناطیسی.………
الف) درشکل دوآهنربامشابه اند. خط هاي میدان مغناطیسی آن دورارسم کرده و   -1

 جهت میدان راروي خطوط مشخص کنید.   
 .دو مورد از کاربرد آهنربا را در زندگی روزمره بنویسیدب)  
 .ویژگی خطوط میدان مغناطیسی را بیان کنید الف) -2

 میدان مغناطیسی یکنواخت را تعریف کرده و با رسم شکل یک میدان مغناطیسی یکنواخت را نشان دهید . ب)
 قطب هاي آهنربا ، میدان مغناطیسی راتعریف کنید.  -3
 ي خطهاي میدان مغناطیسی می ایستند؟راستاخاصیت القاي مغناطیسی را تعریف کرده و توضیح دهید چرا براده هاي آن در  -4
میدان مغناطیسی را نمایش داد . وط آزمایشی را طراحی کنید که به کمک آن بتوان خط الف)  -5

 ف یک آهنربا را تعیین کرد؟اآزمایشی را طراحی کنید که به کمک آن بتوان جهت میدان مغناطیسی  در اطرب)  
 ی شود ؟آهنربا چیست ؟ چرا وقتی میله آهنی را به یک آهنربا نزدیک کنیم جذب آن م -6
ضربه زدن آرام بر صـفحه ي مقـوایی   . باآهن برصفحه ي مقوایی افقی پاشیده شده وزیراین صفحه یک آهنربا قرارداده می شود ي مقداري براده -7

 دلیل آنرا دقیقا توضیح دهید ؟چه اتفاقی می افتد
 آزمایشی را طراحی کنید که اثر قطب هاي آهنربا را بر یکدیگر نشان دهد.الف)  -8

یک آهنرباي قوي ویک آهنرباي ضعیف کاملامشابه رافقط به کمک اثري که برهم دارند شناسایی  آزمایشی را طراحی کنید که به کمک آن بتوانب) 
 کرد.

 روشی براي تعیین قطبهاي یک آهنرباي میله اي بنویسید. -9
 ط آن بتوان قطب هاي آنرا مشخص کرد.آهنربایی با قطب هاي نامشخص دراختیاردارید . روشی را شرح دهید که توس -10
 وان یک میلۀ آهنی ویک آهنرباي مشابه باآن رافقط به کمک اثري که برهم دارند، شناسایی کرد.تروشی راپیشنهادکنیدکه ب  -11
 جهت میدان مغناطیسی درداخل آهنرباازقطب ........... به قطب ............... است.الف)  -12

 پدیده اي راکه درشکل مشاهده می کنید، نوشته وقطبهاي میخ فولادي راتعیین کنید.نام ب)  

 الف) درهرنقطه ازمیدان مغناطیسی خط مماس برخط میدان نشان دهنده ي ........ است وتراکم خط هاي میدان نشان دهنده ........است. -13
 ان مغناطیسی است.ب) ............ خطوط میدان مغناطیسی نشان دهنده ي جهت مید

 بیشینه ) است. –پ) دروسط آهنرباخاصیت مغناطیسی ( کمینه 
 ج) خطوط میدان مغناطیسی همدیگررا ............. نمی کنند.

 د) قطب ............. عقربه ي مغناطیسی درهرمکان سوي .....................  رانشان می دهد.
 همواره .................. است. ه) برهم کنش آهنرباي القایی وآهنرباي اصلی

 چگونگی القاي مغناطیسی رادریک جسم توضیح دهید. -14
 الف) اگر هنگام استفاده ازقطب نمادراطراف آن اشیاء فولادي وآهنی وجودداشته  -15

 باشندچه اشکالی ایجادمی شود؟ چرا؟  
 ب) درشکل قطب هاي آهنربارانام گذاري کنید.

 القاي مغناطیسی رانشان داد. کنید که به کمک آن بتوانآزمایشی را طراحی  -16
 اگریک میله ي آهنی رابه سرتاسریک آهنرباي میله اي بکشیم چه تفاوتی درنیروي ربایشی درقسمت هاي مختلف آن احساس خواهیم کرد؟ -17
 باز) هستندونقطه ي آغازوپایان ندارند. –خط هاي میدان مغناطیسی منحنی هایی ( بسته  -18
 یکاي میدان مغناطیسی .......... نام داردوبانماد ............... نشان داده می شود -19

 آزمایشی راطراحی کنیدکه نتیجه ي آن اندازه گیري نیروي ربایشی بین قطب هاي دوآهنرباي میله اي باشد. -20
 آهنربا میخ راجذب می کند.این پدیده را ................... می گویند. -21
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 آزمایشی راطراحی کنیدکه بتواندخط هاي میدان مغناطیسی یک آهنرباي میله اي راآشکارکند. -22
 خط هاي میدان مغناطیسی رادرشکل هاي زیربه طورکیفی رسم کرده وجهت میدان راروي آنها نشان دهید.  -23
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.………نیروي واردبرذره ي باردارمتحرك درمیدان مغناطیسی..……

 رونسویی ، مطابق شکل مسیر هایی رادهار ذره هنگام عبور از میدان مغناطیسی یکنواخت چ  -1
 می پیمایند .نوع بار هر ذره را تعیین کنید . 

sعت  الکترونی با سر -2
m٣١٠وارد میدان مغناطیسی یکنواختی به شدت ٧١٠T    می شود اگر راستاي حرکت بامیدان زاویـهبسـازد ٣٠

١٩١٠۶/١اگربه جاي الکترون، پروتون بودمقدارنیروچه تغییري می کرد؟چرا؟نیروي وارد بر الکترون چند نیوتن خواهد بود ؟ e

sپروتونی با سرعت  -3
m۶١٠۴ عمود بر میدان مغناطیسی یکنواخت به بزرگیT ٢١٠ ×

۶/١
 در حرکت است . ١

ب) اگر این نیرو تنها نیرویی باشد که بر پروتون وارد می شود ،شـتاب        الف) بزرگی نیروي الکترومغناطیسی وارد بر پروتون را حساب کنید . 
٢٧١٠٧/١ Kg             پروتون را حساب کنید . pm  ١٩١٠۶/١و pqc 

c١۵١٠٢/٣ذره اي با بارالکتریکی  -4    و جـرمKg ٢٠١٠٢    بـا سـرعتs
m۶١٠٢    بـه شـدت وارد میـدان مغناطیسـی یکنـواختی

 :مغناطیسی باشدمی شود . در صورتی که تنها نیروي وارد بر ذره از طرف میدان تسلا 15/0
 الف) بیشترین نیروي وارد بر ذره       ب) شتاب ذره را حساب کنید .

sپروتونی با سرعت   -5
m۶١٠۶ که برون سو است میتسلا 01/0در جهت شرق وارد بر ناحیه اي با میدان مغناطیسی یکنواخت به بزرگی

 شود اندازه و جهت نیروي وارد بر پروتون را تعیین کنید . 
 مطابق شکل سه ذره ي الکترون ، پروتون ونوترون بصورت افقی واردمیدان مغناطیسی -6
                  درونسوزمی شوند مسیر حرکت این سه ذره را در میدان مغناطیسی نشان دهید .  

ذره ي باردار که با سرعتبردر شکلهاي زیر جهت نیروي الکترومغناطیسی وارد  -7


Vمغناطیسی درمیدان


Bکنید حرکت می کنندمشخص. 

وارد  ،مـی سـازد   ٣٠زاویـه   T03/0در راستایی که با خطوط میدان مغناطیسـی   ٣١٠۴m/s+ با سرعت cμ 2ذره اي به بار الکتریکی    -8
ب) اگر جهت حرکت ذره از شمال به مغرب باشد جهت میدان مغناطیسی را     الف) بزرگی نیروي وارد بر ذره را حساب کنید . .  میدان می گردد

 .با رسم شکل تعیین کنید
ظر شما میـدان مغناطیسـی در   و بار مثبت  در راستاي شرق به غرب وارد میدان مغناطیسی یکنواخت می شود به ن mیک ذره ي باردار به جرم  -9

  ماند .ب چه سوئی باشد تا مسیر حرکت ذره همچنان افقی و به سمت غرب باقی
٨١٠۵/٢داراي بار  g05/0ذره اي به جرم -10 cسرعت اولیه ذره درجهت مشرق وافقی  .+ استm/s ۴١٠۴ جهت وکمترین اندازه  .است

  ه قادراست مسیرذره رادرهمان جهت مشرق وافقی نگه داردبدست آورید. میدان مغناطیسی ک
 می شود .  T 02/0به طور عمود وارد میدان مغناطیسی             m/s مطابق شکل پروتون با سرعت  -11

 الف) نیروي وارد بر آن را حساب کنید .                ب) جهت آنرا با رسم شکل نشان دهید
 دهیداگردر بخشی ازفضا بربارالکتریکی متحرك نیرو وارد نشود آیا می توان گفت در آن ناحیه میدان مغناطیسی وجود ندارد ؟توضیح  -12
 الف) بارالکتریکی دراطراف خود ............. ایجادمی کند. (فقط میدان الکتریکی ، میدان هاي الکتریکی ومغناطیسی)  -13

 رمیدان مغناطیسی همواره نیروي الکترومغناطیسی واردمی شود؟ب) توضیح دهیدآیابربارالکتریکی د
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پیمایند. دو ذره هنگام عبور از میدان مغناطیسی درونسویی، مسیرهایی مطابق شکل روبرو را می -14
 )با ارائه ي دلیل نوع بار الکتریکی هر ذره را تعیین کنید. (مثبت، منفی یا بدون بار

sباسرعت                           درشکل بارالکتریکی -15
m۵5/0واردیک میدان مغناطیسی یکنواخت ١٠

 مسیرتقریبی حرکت باررارسم کنید ب) الف) بزرگی وجهت نیروي واردبرآنراتعیین کنید.  تسلامیشود.
 جهت نیروي وارد بر بار مثبت را در هر یک از شکلهاي زیر تعیین کنید .  -16

 خواسته شده راتعیین کنید. هايدرشکلهاي زیرجهت کمیت -17

 .الکتریکی متحرك در یک میدان مغناطیسی را بنویسید عامل هاي موثر بر نیروي وارد بر بار -18
 راستاي نیروي واردبربارمتحرك رادرمیدان الکتریکی ومغناطیسی مقایسه کنید. -19
 نیروي الکترومغناطیسی واردبربارمتحرك در .................. برراستاي حرکت باروراستاي میدان .................. است. -20
 الف) استباط شماازمشاهده ي شکل مقابل چیست؟ -21

 ب) یک نتیجه گیري مهم رابنویسید.

ج) اگر


VدرجهتX باشد، چه تغییري دروضعیت نیروي واردبربارqرخ می دهد؟چرا؟ 

١/c١٩١٠۶مطابق شکل بارالکتریکی  -22  باسرعتs
m۵١٠۵ .واردمیدان مغناطیسی می شود

١/N١۴١٠۶اگربزرگی نیروي واردبرآن   باشد، بزرگی میدان مغناطیسی وعلامت بارالکتریکی راتعیین 
 کنید.

 مغناطیسی حرکت کندنیروي واردبرآن ازطرف میدان صفراست.الف) هنگامی که بارالکتریکی ( عمودبر ، موازي با ) خط هاي میدان  -23

sب) مطابق شکل پروتونی باسرعت
m۶١٠۵ درجه نسبت به میدان مغناطیسی به بزرگی 53تحت زاویه ي

 میلی تسلادرحرکت است. بزرگی نیروي الکترومغناطیسی واردبرپروتون وجهت این نیروراتعیین کنید. 10
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mCD ٢
gm ۵٠AI ٢

 ..………مغناطیسینیروي واردبرسیم حامل جریان درمیدان .………
 آزمایشی را طراحی کنید که به کمک آن بتوان نیروي الکترومغناطیسی وارد بر سیم حامل جریان را اندازه گیري کرد . -1
 راتعریف کنید. SIیکاي میدان مغناطیسی در   -2
 عامل هاي موثر در نیروي وارد بر سیم حامل جریان درمیدان مغناطیسی را نام ببرید .الف) – 3

ب) اگر سیم حامل جریان با خطوط میدان موازي باشد . آیا برآن نیرو وارد می شود ؟ چرا؟  
 ؟ج) این نیرو در چه صورت بیشینه است         

شت آزمایشی را طراحی کنید که به کمک آن بتوان میله ي رساناي افقی را که حامل جریان الکتریکی است بدون نیاز به تکیه گاه در فضا نگه دا -4
 .علت علمی این پدیده را توضیح دهید

  ............. است .در شکل مقابل جهت نیروي الکترومغناطیسی وارد بر سیم حامل جریان الف)  -5
 را مشخص کنید .  Iدر هر یک از شکل هاي زیر جهت نیروي وارد بر سیم راست حامل جریان ب)     

از شرق به غرب می گذرد اندازه وجهت نیروي  A50از جنوب به شمال است از سیمی افقی جریان  mT 5در محلی که میدان مغناطیسی زمین  -6
 متر از این سیم را حساب کنید. 20وارد بر 

وعمودبرمیدان قرار گرفته است . اگر جریان در  T05/0درمیدان مغناطیسی افقی ویکنواختی به بزرگی  g 60وجرمcm 75قطعه سیمی به طول  -7
جریان وجهت میدان مغناطیسی را طوري تعیین کنید که نیروي وارد بر سیم از طرف میدان وزن سیم را خنثی ي نوب به شمال باشداندازه سیم از ج

     g = 10 N/Kgکند ؟ 
بطور افقی در راستاي شرق به غرب عمود بر یک میدان مغناطیسی که آن نیز افقـی مـی باشـد قـرار       gr20سیم راستی به طول یک متر وجرم  -8

و جهت آن از جنوب به شمال می باشدشدت جریانی که ازسیم می گذرد چقدر و درچه  T02/0گرفته است میدان مغناطیسی یکنواخت و مقدار آن 
 سیم را خنثی کند. سوئی باشدتا نیروي الکترو مغناطیسی حاصل نیروي وزن

متردرمیدان مغناطیسی یکنواخت قرار دارد،در صورتی که نیروي یک  به طولمطابق شکل سیمی -9

T05/0Bنیوتون باشد، بزرگی و جهت جریان را تعیین کنید 3/0الکترومغناطیسی واردبر سیم برابر 

 الف) در چه صورت نیروي الکترومغناطیسی وارد بر سیم حامل جریان در میدان مغناطیسی یکنواخت بیشینه است؟ توضیح دهید. -10

 رگی وجهتبز تسلا است 5/0درشکل بزرگی میدان مغناطیسی یکنواخت  ب)

 .ازمدارراتعیین کنید DC و AEو ACنیروي واردبرهریک ازقطعه سیمهاي  

  .خواسته شده را تعیین کنید هايدرنمودارهاي زیرجهت کمیت -11

 درشکل جهت وکمترین بزرگی میدان مغناطیسی یکنواخت چگونه باشدتا  -12

نیروسنج                                              (نیروسنج هاعددصفررانشان دهند.) خنثی شود. CDوزن میلۀ

نیروسنج
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 می باشد A 10و جریان عبوري از آن  cm 40برابر  ADدر شکل طول سیم  -13

 .کنیدنیروي الکترومغناطیسی وارد بر سیم را حساب و جهت آنرا مشخص 

درجـه نسـبت بـه خـط هـاي میـدان قـراردارد. اگرنیـروي          30دریک میدان مغناطیسـی بازاویـه ي   A20سانتیمترازسیم راستی حامل جریان20 -14

 باشد، بزرگی میدان مغناطیسی چندگؤس است؟ N8/0الکترومغناطیسی واردبرآن 

 سانتیمتر 20سیم حامل جریان به طول T01/0مطابق شکل درمیدان مغناطیسی درونسوویکنواختی به بزرگی  -15

 گرم درحالت تعادل قراردارد. شدت جریان درسیم چه قدرودرچه جهتی است؟ 50وبه جرم

نیوتون باشد، جریان عبوري ازسیم 2/1تسلاقرارگرفته است. اگربیشینه نیروي واردبرآن4/0متردریک میدان مغناطیسی به بزرگی5/1سیمی به طول -16

 چه قدراست؟

mAالف)  -17
N

١١
١

 .معادل ...................... است

 نیوتون  5/4نیوتون وپس ازبستن کلیدعدد 5ب) درشکل اگرقبل ازبستن کلیدترازوعدد

 رانشان دهد: الف) نیروي واردبرسیم چه قدراست؟

 ب) جهت نیروي الکترومغناطیسی واردبرسیم وجهت جریان درسیم راتعیین کنید.

 برسیم حامل جریان دریک میدان مغناطیسی نیروواردنمی شود.باطراحی یک آزمایش نشان دهیددرچه حالتی  -18

 متراست وزن بخشی ازسیم راکه درمیدان مغناطیسی 5/0که طول آن CDدرشکل نیروي واردبرسیم -19

٢١٠است خنثی کرده است. جرم قسمتی ازسیم که درمیدان مغناطیسی قراردارد چه قدراست؟ s
mg 

 حامل جریان عمودبرمیدان مغناطیسی باشد، نیروي واردبرآن ( صفر ، بیشینه ) است.الف) اگرسیم  -20

 ب) اگرسیم حامل جریان همراستابامیدان مغناطیسی باشد، نیروي واردبرآن ( صفر ، بیشینه ) است.
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 .........آثارمغناطیسی ناشی ازجریان الکتریکی..........

 سیم راست

Tبزرگی میدان مغناطیسی حاصل از جریان الکتریکی در چه فاصله اي از سیم برابر  .از سیمی نازك و مستقیم می گذرد A2جریان الکتریکی  -1
۴١٠٢   است؟ 
T ۵١٠٢یاز سیم میدان مغناطیس Rبه فاصله  Aمی گذرددرنقطه  A 10از سیم راست شکل مقابل جریان  -2   باشدمی. 

 از سیم به R+ در فاصله μc 4ب) بار.تعیین کنید  Aو جهت میدان مغناطیسی را در نقطه  Rالف) فاصله 

sموازات سیم باسرعت 
m ۴١٠٣ در حال حرکت است بزرگی و جهت نیروي الکترومغناطیسی وارد بر

 این بار را تعیین کنید . 
در چه فاصله اي از  گذرد  بزرگی میدان مغناطیسی حاصل از جریان الکتریکی آمپر از سیمی نازك ومستقیم می 2جریان الکتریکی به شدت  -3

 میلی تسلا است ؟ 2/0سیم 
 Aدرنقطه ي  عبور می کند. میدان مغناطیسی A 2از یک سیم بلند افقی مطابق شکل جریان  -4
 به موازات سیمm/s ۴١٠٢سانتیمتري این سیم چقدر است؟ اگر الکترون با سرعت 2در فاصلۀ  
 عبور کند اندازه نیروي وارد بر الکترون و جهت آنرا تعیین کنید Aبه سمت راست از نقطه ي  
تسلا  ۴١٠برابر  Aدر شکل هر گاه بزرگی میدان مغناطیسی حاصل از جریان سیم در نقطه ي  -5

 را مشخص کنید . میدان درونسو باشد اندازه و جهت جریان عبوري از سیم و جهت
مطابق شکل عمود بر صفحه کاغذ می گذرند جهت جریانهاي هر سیم در  ABCDچهار سیم دراز که با هم موازي هستند از چهار گوشه مربع  -6

 و طول هر ضلع A 20شکل نشان داده شده است اگر شدت جریان در هر سیم 
    ) را حساب کنید .  Pباشدمیدان مغناطیسی برآیند در مرکز مربع ( نقطه  cm 20مربع 

AIمیدان مغناطیسی حاصل ازجریان  -7 ۵ آن حساب کنید. از متريرادرفاصلۀ یک درسیم راست 

 یندآاست . حساب کنید میدان مغناطیسی بر cm60در شکل فاصله دو سیم بلند و راست و موازي برابر -8
A15=2 I      A5= 1Iبین دو سیم برابر صفر است .          aدر چه فاصله از سیم  

درچـه فاصـله اي   .نمایـد  عبور می2٢Iو 6١Iازهم قراردارند شدت جریانهاي  cm 30ازدوسیم راست وموازي ونازك بفاصله  -9
 که شدت جریان دراین سیم:    یند میدانهاي مغناطیسی ناشی از دوسیم صفراست درصورتیآ) بر1ازسیم(

 الف) هم جهت باشند       ب) مختلف الجهت باشند
1٢Iو 3١Iیند حاصل از جریانآمیدان مغناطیسی بردر شکل جهت و بزرگی  -10

تعیین کنید .  Aرا در نقطه ي  

است.شدت جریـان عبـوري از    ۵١٠Tبرابر ازآن cm 10بزرگی میدان مغناطیسی حاصل ازجریان عبوري از یک سیم راست ودرازدرفاصله  -11
 سیم چقدر است ؟

 .عبور می کند 40٢Iو 10١Iاز دو سیم راست و موازي مطابق شکل جریان  -12
چقدر است ؟  Aمیدان مغناطیسی در نقطه ي  

 میدان مغناطیسی در وسط دو سیم راست وموازي که از آن ها جریان هاي هم جهت -13
20١I و30٢I   می گذرد و به فاصلهcm20 . از هم در خلاء قرار دارند را حساب کنید 

١I٢I

cm۶٠ cm٢٠

A




P

D

BA

C





cm٢٠

٢I١I



VA

I

A
mm۵

٢I

cm١٠

cm٢
A

١I



صفحه ي   ١٥

 ارائه کنیدکه بتوان خطهاي میدان مغناطیسی دراطراف یک سیم راست حامل جریان راروي یک صفحه مشاهده کرد؟ روشی راالف)  -14

عکـس  یان دریک نقطه با ............ نسبت مستقیم وبا ............ نقطه تاسیم نسـبت  ب) میدان مغناطیسی حاصل ازسیم نازك مستقیم ودراز حامل جر

 دارد.

 آمپراست. 20درشکل سیم راست وطویل حامل جریان  -15
 چه قدرودرچه سویی است؟ Pالف) بزرگی میدان مغناطیس درنقطه ي

sب) اگرازاین نقطه یک الکترون باسرعت
m۶١٠۵،به موازات سیم حرکت کند
 بزرگی وجهت نیروي واردبرآن راتعیین کنید.

 ) نام دارد. ضریب گذردهی الکتریکی خلاء ، تراوایی مغناطیسی خلاءنماد ( ٠الف)  -16
 ب) درشکل بزرگی وجهت جریان درسیم راتعیین کنید.

 درشکل بارالکتریکی منفی درجهت درونسووبارالکتریکی مثبت درجهت بالاسو -17
درحرکت هستند.توضیح دهیدباوصل کردن کلیدچه تغییري درجهت حرکت هرکدام 

 ایجادمی شود.
 درشکل طرح یک آزمایش رامشاهده می کنید. -18

عقربه ي  Aالف) این آزمایش به چه منظوري انجام می شود؟  ب) پس ازبستن کلیداگردرنقطه ي

 آن درچه سمتی قرارمی گیرد؟ Nقطبمغناطیسی قراربگیرد، 
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 پیچه ي مسطح
عبور   A10پیچیده شده است . اگر از این پیچه جریان الکتریکی  cm 10به صورت یک پیچه ي دایره اي شکل به شعاع  m100سیمی به طول  -1

 کند میدان مغناطیسی را در مرکز پیچه بدست آورید .
بزرگی میدان ، عبورداده می شود A 2درمیآید وازآن شدت جریان  cm10متربه صورت پیچه اي به شعاع  28/6سیم نازك وروپوش داري بطول -2

سـانتی متـر از ایـن سـیم چـه       cm 10پیچه باشد بر  منطبق بر محور A 5مغناطیسی رادرمرکز پیچه حساب کنید؟اگر سیم راستی با شدت جریان 
 نیرویی وارد می شود ؟

منطبق بر صفحه کاغذي می باشد و از هریک جریان الکتریکی ثابت مـی گـذرد .    cm2در شکل سیم راست دراز و یک سیم حلقه اي به قطر  -3
 میدان مغناطیسی حاصل از این جریان را در مرکز حلقه بدست آورید .

می گذرداندازه ي میدان مغناطیسی را   A5دور سیم نازك تشکیل شده است جریانی به شدت  20که از  cm 14/3چه ي مسطحی به شعاع از پی -4
 در مرکز پیچه بدست آورید .

 .یند میدان مغناطیسی را در مرکز حلقه بدست آوریدرآدر شکل ب -5

 در آورده واز  cm 20مطابق شکل قسمتی از یک سیم طویل را به صورت دایره به شعاع  -6
 را در مرکز دایره حساب کنید .  جهت میدان مغناطیسیو عبور می دهیم اندازه A 10سیم جریان الکتریکی 

زه  میدان مغناطیسی درمرکزپیچه رابدست آورید. ااست. اند A2دور سیم حامل جریان  100و شامل cm 10پیچه مسطحی به شعاع  -7

 : دهیمآمپر را از آن عبور می 10آوریم و جریان سانتی متر در می 6متر را به صورت پیچه اي مسطحی به شعاع  72به طول سیمی -8

ب) بزرگی میدان مغناطیسی در مرکز پیچه چند تسلا است؟    الف) تعداد حلقه هاي پیچه را به دست آورید.

              درشکل :  الف) بزرگی میدان مغناطیسی سیم درازمستقیم درمرکز پیچه چه قدراست؟ -9

 ن مغناطیسی پیچه درمرکزآن چه قدراست؟ب) بزرگی میدا 

 .پ) بزرگی وجهت  میدان مغناطیسی برآینددرمرکزپیچه چه قدراست 

 رادرمرکزوخارج درشکل باتوجه به جهت جریان درپیچۀ مسطح، جهت میدان مغناطیسی -10

 پیچه مشخص کنید.درکدام ناحیه بزرگی میدان مغناطیسی بیشینه است؟ 

T٣١٠٢بزرگی میدان مغناطیسی درمرکزپیچه ي مسطحی برابر -11    سانتیمترباشـد،   28/6آمپروشـعاع آن 2می باشد. اگرجریـان عبـوري ازپیچـه
 کنید.تعدادحلقه هاي آنراحساب 

 الف) درشکل باتوجه به جهت جریان درحلقه خطوط میدان مغناطیسی -12
 رسم کنید Qراروي صفحه ي 

 ب) درکدام نقطه بزرگی میدان مغناطیسی حلقه بیشینه است؟
 است ومیدان مغناطیسی برآینددرمرکز Rدرشکل شعاع نیم دایره حامل جریان -13

 )٣جریان درسیم راست وبلندراتعیین کنید.(نیم دایره صفراست. جهت ومقدار 

14- 

cmd ۴٠

AI ١٠٠١ 
cmR ٢٠

AI ٢۵٠٢ 

I

I

Q

٢
R

RAI ٢٠١ 





صفحه ي   ١٨

15- 

16- 

17- 

18- 
19- 

20- 

21- 



صفحه ي   ١٩

 سیملوله
 است. ...............................  الکترون در راستاي محور سیم لوله حامل جریان حرکت می کند نیروي الکترومغناطیسی بر آن الف) -1

 ن الکتریکی نمی گذرد؟چرا؟اگردرداخل سیملوله اي بربارمتحرك نیروواردنشود، آیامی توان نتیجه گرفت که ازسیملوله جریا ب)

را مشخص کنید . Iدر شکل جهت نیروي وارد بر سیم راست حامل جریانالف)  -2
ب) توضیح دهیداگرسیم حامل جریان مستقیمی درراستاي محورسیملوله ي حامل جریا ن، ازدرون آن عبورکند، درداخل سیملوله چه نیرویی 

 شود؟ برهرمتراین سیم واردمی
ذره ي بارداري در راستاي محور یک سیم لوله در حرکت است اگر از سیم لوله جریان الکتریکی عبور دهیم چه اثـري بـر حرکـت ذره بـاردار      -3

 خواهد داشت؟ چرا ؟ 
دادحلقه هاي سیملوله چه تسلا است. تع 024/0آمپرعبورمی کند. میدان مغناطیسی درداخل سیملوله  8سانتی مترجریان  40ازسیملوله اي به طول  -4

..١قدراست؟         AmT٧
٠ ١٠١٢  

    چگونه می توان آهنرباي الکتریکی ساخت ؟الف)  -5
 ) با رسم شکل خطوط میدان مغناطیسی سیم لوله حاصل از جریان را در داخل و خارج آن نمایش دهید.ب
 آن بتوان خطهاي میدان مغناطیسی حاصل ازیک سیم لوله حامل جریان را نشان داد؟ آزمایشی را طراحی کنید که به کمک -6
حلقه تشکیل شده  250می باشد اگرسیملوله از  mT 5/1می گذرد برابر  A 5میدان مغناطیسی روي محورودرون سیملوله اي که از آن جریان   -7

 باشد طول آن چقدر است ؟
 در محور  Aله می گذرد . میدان مغناطیسی در نقطه ي در شکل جریان ثابتی از یک سیملو -8

با استدلال و رسم شکل  ؟از سیملوله rبه فاصله  Bقوي تر است یا در نقطه ي  rسیملوله به شعاع 
 توضیح دهید.

 ..... دارد. ...... نسبت ........... و با ........... نسبت .......بزرگی میدان مغناطیسی درون سیملوله حامل جریان با .....الف)  -9
 قرارگرفته وسیملوله اي بالاي  مطابق شکل یک آهنرباي استوانه اي روي یک ترازوي یک کفه ايب) 

 ؟آن قراردارد.اگرکلیدراببندیم، پیش بینی کنیدعددي که ترازونشان می دهد چه تغییري خواهدکرد؟چرا
 ا ذکر کنید الف) دو ویژگی میدان مغناطیسی حاصل ازعبور جریان از سیم لوله ر -10

 شود. ب) وجودهستۀ آهنی درون سیملولۀ حامل جریان باعث (تقویت میدان مغناطیسی، اتلاف انرژي) می
 ....... است......الکترون در راستاي محور سیم لوله حامل جریان حرکت می کند نیروي الکترومغناطیسی بر آن ........ ج)

sاگرالکترونی باسرعت -11
m۵١٠۴ درجه بامحورسیملوله واردسیملوله شود، بزرگی نیروي واردبرالکترون راحساب کنید.30تحت زاویه

 آمپري عبورمی کند. 5دورسیم پیچیده شده است جریان 1500ازسیملوله اي که درهرمترطول آن -12
 ی جهت میدان مغناطیسی راروي خط هاي میدان نشان دهید.الف) بزرگی میدان مغناطیسی درون آن چه قدراست؟ ب) بارسم شکل مناسب

 بااستفاده ازجریان الکتریکی چگونه می توان میدان مغناطیسی یکنواخت تولیدکرد؟وسوي میدان را چگونه تعیین می کنند؟ -13
 می خواهیم یک آهنرباي دائمی بسازیم. الف) ازمیان وسایل زیرکدام وسیله هاراانتخاب می کنید؟ -14

 منبع جریان متناوب           ب) چگونگی عملیات رابنویسید. –منیع جریان مستقیم  –میله ي فولادي  –میله ي آهنی  –سیملوله 
دورسیم به طوریکنواخت پیچیده شده است، چه مقدارجریان عبورکندتابزرگی میدان مغناطیسی  500سانتی مترطول آن  10ازسیم لوله اي که هر -15

 تسلاشود؟ ٠/٠۶درون آن 
 آمپرقراردارد. 2/0آمپردرنزدیکی یک سیملوله ي حامل جریان 60مطابق شکل سیم راست وبلندحامل جریان -16

 سانتیمترباشد، میدان مغناطیسی ناشی ازآنراروي محورسیملوله بدست آورید. 8حلقه وطول 100الف) اگرسیملوله داراي
 سانتیمترازسیم محاسبه کنید. 3به فاصله ي Aب) میدان مغناطیسی ناشی از سیم راست رادرنقطه ي

 چه قدراست؟ Aاطیسی برآینددرنقطه يج) میدان مغن
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صفحه ي   ٢٢
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 نیروي بین سیم هاي موازي حامل جریان
 (تعریف عملیاتی)یکاي شدت جریان الکتریکی را تعریف کنید .الف) -1 

 ب) نیرویی که سیم هاي موازي حامل جریان برهم واردمی کنند، اساس تعریف عملیاتی ( آمپر ، تسلا ) است.
بر هر یک از سیم ها را مشخص کنید.         با ذکر دلیل در شکل روبرو جهت نیروي الکترومغناطیسی واردپ) 

 .آزمایشی طراحی کنید که بوسیله ي آن بتوان نشان داد سیم هاي حامل جریان بر یکدیگر نیرو وارد می کنند -2
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صفحه ي   ٢٤

 ..........خاصیت مغناطیسی مواد..........
 جهت نیروي وارد بر سیم هاي موازي و بلند حامل جریان هاي همسورابه طورکامل همراه بارسم شکل تعیین کنید.الف)  -1

 مورد خاصیت آهنربایی آن درست است؟ دراگریک قطعه آهنرباراحرارت دهیم، کدام گزینه ي زیرب) 
 شود.ضعیف تر می -3                              کند.       تغییر نمی -2                    شود.       زیاد می -1
 .راتوضیح داده و انواع آنرا را نام برده و براي هر نوع یک مثال ذکر کنید الف) موادفرومغناطیس -2
 الف) ماده فرومغناطیس نرم چه ویژگی هایی دارد؟ -3

 ب) براي خاصیت آهنربایی هرماده فرومغناطیس مقدار بیشینه اي وجود دارد این وضعیت چه موقع رخ می دهد ؟
 .شکلهاي زیر طرح واره اي از یک ماده فرومغناطیس هستند . هرکدام از عبارتهاي زیر مربوط به کدام شکل است  -4
 در غیاب میدان مغناطیسی خارجی  -1
در حضور میدان مغناطیسی خارجی ضعیف           -2
 الف)                  ب)                 ج)                                    در حضور میدان مغناطیسی خارجی قوي      -3

 محور مغناطیسی دو قطبی را تعریف کنید .الف) دو قطبی مغناطیسی و  -5
 ب) بیشینه خاصیت آهنربایی در یک ماده فرو مغناطیسی چه موقع بوجود می آید ؟

   مغناطیس با مواد پارا مغناطیس از دیدگاه مولکولی چیست ؟ وتفاوت مواد فر  -6
 .مغناطیس نرم و سخت تعریف کنید  ومواد پارا مغناطیس ، موادفر -7
 منظور از حوزه مغناطیسی چیست ؟ در کدام دسته از مواد مغناطیسی وجود دارد ؟ الف)  - 8

 ..  استفاده می شود .………می باشد که در ساختن  ………مواد  وآهن خالص جزب) 
ش،کاهش) ج) باقرارگرفتن یک ماده فرومغناطیس درمیدان مغناطیسی،حجم حوزه هاي مغناطیسی بادوقطبی هاي غیرهمجهت نسبت به میدان(افزای

 مییابد.
چگونگی سمت گیري دوقطبی هاي مغناطیسی را دریک ماده پارا مغناطیس درغیاب میدان مغناطیسی خارجی و در حضـور میـدان مغناطیسـی     -9

 خارجی توضیح دهید. 
 فرو مغناطیس) -مغناطیسرااین ماده از حوزه هاي مغناطیسی تشکیل شده است. (پا الف) -10

 ... است.(فرومغناطیس سخت، فرومغناطیس نرم، پارامغناطیس).......................فولاد(آهن به اضافۀ دودرصدکربن) یک مادة .ب) 

 آیامی توان خاصیت مغناطیسی رادرماده ي فرومغناطیس تاحددلخواه افزایش داد؟ چرا؟ -11

 درنقشه ي مفهومی روبرو، خانه هاي خالی راکه  -12

       باحروف مشخص شده اند ، پرکنید. 

 مانند 

 مانند                 مانند 

 ) دراین ماده مغناطیسی حجم حوزه هاي مغناطیسی به سهولت تغییرمی کند.( فرومغناطیس نرم، فرومغناطیس سخت، پارامغناطیس)الف -13
 مغناطیسی درست شده است .(پارامغناطیس ، فرومغناطیس)ب) این ماده ازحوزه هاي 

 ج) تک قطبی مغناطیسی .................. (داریم ، نداریم)
 پ) خطی که دوقطب یک دوقطبی مغناطیسی رابه هم وصل می کند(محورمغناطیسی ، خط میدان مغناطیسی) آن نامند.

 وقطبی هاي مغناطیسی) داراي سمت گیري مشخص ومنظمی ( هستند، نیستند)د) دریک ماده ي پارامغناطیس (تک قطبی هاي مغناطیسی ، د
 و) جنس هسته ي سیملوله هاازموادفرومغناطیس .............. است.

 استنباط شماازمشاهده ي شکل مقابل چیست؟ وچه نتیجه اي ازآن می گیرید. -14
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صفحه ي   ٢٥

 مغناطیسی رادرخانه ي مربوط مشخص کنید.درجدول زیرنوع ماده ي   -15

نام هرمـاده  شکل زیرسه ماده ي مغناطیسی رادرغیاب میدان مغناطیسی خارجی نشان می دهد. باتوجه به سمت گیري دوقطبی هاي مغناطیسی  -16

 رابنویسید.

 مانند جدول زیرراکامل کنید.     -17

 مانند 

مانند 

 الف) باتوجه به سمت گیري دوقطبی هاي مغناطیسی ، شکل مقابل نشانگرچه نوع ماده اي است؟ -18

 ب) دونمونه براي این نوع ماده نام ببرید.

 ج) تحت چه شرایطی این ماده خاصیت مغناطیسی پیدامی کند؟

 ستنباط خودراازمشاهده ي طرح واره ي روبه روبیان کنید.ا -19

 بااستفاده ازوسایل زیرآزمایشی راطراحی کنیدکه نشان دهدماده ي فرومغناطیس نرم به صورت موقتی آهنربامی شود. -20

 "میله ي آهنی خالص ، سیم مسی روکش دار ، باتري ، براده ي آهن ،کلیدقطع ووصل  "
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 فرومغناطیس سخت فرومغناطیس نرم پارامغناطیس نوع ماده

 پلاتین

 فولاد

 اکسیژن

 کبالت خالص
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